

南京江东门纪念馆馆长刷微博刷出罕见老照片史料，私信、电话、上门恳求，终于打动了收藏者愿意慷慨捐出，让这些珍贵的历史资料成为侵华日军南京大屠杀的又一“铁证”。日前，北京影像资料收藏家王旭，正式向侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆捐赠了这份影像资料——由参战日军拍摄的《北支派遣纪念》原版照片集，其中留下了民国首都机场内遇难者尸横遍野的惨烈景象。

## 侵华日军旧照曝光 罕见影像记录罪行

# “南京大屠杀”再添

申冉



尽管过去了七十多年，但这本相册内的黑白照片，清晰度非常高，细节丝毫不损，非常难得。

申冉摄

### 来源于日本旧货市场

据捐赠人王旭介绍，这本相册是其在寻找日军侵占定州（王旭先生的家乡）时期影像中意外找到的，“应该是一位收藏者在日本的旧货市场上购买的，辗转之后，又被我买下。”

而这本相册又在机缘巧合中来到了南京江东门纪念馆。纪念馆馆长张建军回忆了“发现”这本相册的那天晚上，“是今年3月底，晚上在家休息的时候，习惯地在微博上看看有没有跟南京大屠杀相关的文物史料，谁知

道正好看到王旭先生发的几张黑白老照片。我看了很惊讶，这照片很特别。”

张建军告诉记者，当时他就以“江东门纪念馆工作人员”的身份，向王旭发了私信，希望能够跟他联系，经过几次私信和电话联系，王旭由于不清楚“江东门纪念馆”的“大名”，所以还辗转进行了解。

### 馆长赴京感动捐助者

在王旭了解到纪念馆确有其名之后，张建军带领工作人员远赴北京、直接找上了门，“当时看到照片，我就跟王旭先生说，这份史料对于纪念馆意义重大，不知道能否捐赠给我们。王旭先生也很感动，当场就同意了。”

记者现场翻阅了这本得来不易的相册，这是一本装帧考究的相册，封皮为皮革压制战地图案底纹，右上标注有“北支派遣纪念”，右下为相册主人的名字“腾岛泰男”，相册内的衬纸为黑色棉纸。从相集的封面签名可以得知，这是一本日本侵华士兵的相册。

相册的前几页粘帖的是攻城城市的纪念邮戳，后面是装裱在衬纸上的100多张2-8寸黑白银盐照片。尽管已经过去70多年，但这批原版的黑白照片影像非常清晰，画面的细节丝毫不损，只有照片中的暗部隐隐泛起的银光，告诉人们它的悠久历史，非常难得。

据王旭的研究，银盐照片经过严格的印放、充分的定影和水洗以后，经历100年不会发生太大变化。照片集中的衬纸和当时的相纸都是纯木浆制作而成，干燥透气、无酸、延展收缩一致，对这些珍贵的照片起到了保护作用。所以照片几乎没有散落、泛色或发霉的情况，保存的非常好。



来自网络资料图片

### 珍贵影像让人铭记历史

江苏省社会科学院历史研究所所长王卫星对照片集进行了评析考证。他告诉记者，在相册的前几页就有四五张都是在南京拍摄的。“可以非常清晰地辨认出是日军在南京哪些地方进行的大规模屠杀。包括城墙附近的城郊、扬子江沿岸……尤其珍贵的是，我们首次看到了日军在当时的民国机场、南京大校场进行屠杀后的惨烈场面，照片中的尸体堆积如山，这是极为罕见的影像史料。”

慷慨捐赠了这批珍贵的老照片史料，对于摄影爱好者王旭来说，尽管颇有些舍不得，“但希望这能为我们中华民族铭记那段历史，提供一份铁证。”

此外，他也呼吁，国内的各级各类博物馆应重视原版底片、照片的保护和收集工作。“中国近百年的沧桑巨变，都浓缩在这相纸和底版上，相比几千年文字和绘画的描述，这种方式更直观，更珍贵。”王旭和王卫星在向媒体介绍这本相册内的珍贵影像史料。

(据中国新闻网)

「热线」不能「冷」民意

姚友明 郭翔

近日，有报道称有人连续拨打百余次东北某市市长公开电话竟无法接通，也无任何语音提示。此事被曝光后至今，有关方面仍无任何回应，让人感到遗憾。地方政府热线难拨通、难办事，说明相关方面服务群众意识已经“掉线”。想要真正实现“利民所谋”，相关方面应该克服权力傲慢，畅通热线、网站等下情上达渠道，切不可高高在上，怠慢了民意。

政府热线是政府与群众沟通的桥梁。群众遇到困难、难题拨打热线，体现出对相关方面殷切的期盼和信任。一通电话、一个问题，可能只是政府部门工作中非常微小的一部分，却可能是某些群众生活的“百分之百”。零点咨询去年进行的公共服务热线公众印象调查显示，仅有28.8%的公众肯定公共服务热线是“亲民好举措”，16.5%认为它们“纯属摆设”。如果放任地方热线虚挂，“冷”对民意，最终损伤的是政府公信力。

热线“热”不起来，说明个别党政机关衙门作风依然存在，有些也与涉及跨部门、跨层级的疑难问题有关，有些热线安排了接线坐席，接线员也注意文明礼貌，然而受业务权限和水平所限，无法真正解决老百姓的具体问题。公共热线不尽如人意，本质还是相关方面不作为。

政府热线如果不能发挥便民功能，就明显背离了设置它的初衷。徒耗人财物力，只是用来随时应付上级检查，却不能为人民群众提供任何服务。如此打着“便民”幌子大搞形式主义，势必深深刺痛公众神经。

各级党委、政府应进一步转变作风，以群众至上理念为价值取向，开门办公、主动服务。一方面要对干部开展作风教育，切实解决干部服务意识弱化问题；另一方面，要建立热线电话登记可回溯机制，把便民服务建设列入考核，通过完善刚性约束和督查机制倒逼相关部门主动作为。唯有如此，政府热线才能避免“无法接通”的尴尬，真正实现问民意、解民忧。

### 时事点评

## “五彩梯田”农耕忙

近日，随着气温回升，贵州省从江县加榜乡加车村农民抢抓农时积极进行田间备耕复种。图为施放的农家肥在田里溶解后，在阳光照射下，五彩斑斓，田间农民一派忙碌景象。

刘朝富摄 中新社发



焦点瞬间

### 首列永磁跨座式单轨列车下线

本报北京5月19日电（记者严冰）中国自主研发的首列永磁跨座式单轨列车，今天在青岛四方机车车辆股份有限公司正式下线。该车在国内首次采用永磁牵引，综合节能10%以上，达到国际领先水平，标志着中国在跨座式单轨车辆技术领域取得新突破。

据了解，该跨座式单轨列车由中车四方股份公司历经3年时间自主研发，整车的国产化率达到90%以上，而且与车辆配套的轨道梁和道岔等线路系统也都实现了国产化。跨座式单轨不仅具有爬陡坡、拐弯急、噪音低、乘坐舒适等优点，而且工程造价仅为地铁的1/3，运行速度则与地铁相当，运量接近B型地铁列车，因而特别适合中运量、地形地质复杂、希望控制城轨建设费用及景观的城市。

### 智能养老机器人进杭州



日前，杭州首批智能养老机器人入驻杭州市社会福利中心，成为照顾老年人的新伙伴，受到老人的欢迎。图为护工从智能养老机器人“阿铁”身边走过。（据视觉中国、杭州网）

### 山东监狱设“孔子学堂”



日前，全国监狱系统首家“孔子学堂”在山东省鲁中监狱揭牌。据了解，鲁中监狱开办孔子学堂，本着“教育改造、攻心治本、文化育人、涤荡新生”的理念，提升服刑人员传统文化素养，引导他们重新树立正确的道德信仰。图为服刑人员在鲁中监狱“孔子学堂”内阅读经典名著。（据视觉中国、齐鲁网）

## 报关不再拖拉杆箱 清关可实现“秒结算”

# 报关员眼中的贸易便利化

本报记者 罗兰

辛苦，海关关员也很劳累，尽管如此，还常常令企业不满，抱怨通关速度慢。

### “单一窗口”提速增效

经过多年通关改革，如今，报关员在“菜市场”的狼狈遭遇一去不复返。何斌说，2013年到2015年，是海关深化通关改革的三年。在这三年中，他随公司积极参与了上海海关的各项改革试点，如：无纸化通关、单一窗口、通关一体化、提前申报等。他眼见通关科技手段加强，信息化程度提高，报关从过去手写报关单，发展到打印报关单，现在则实现了无纸化通关。同时，通关人为干预减少，效率大为提升。

在缩短通关时间、降低企业成本的众多举措中，何斌介绍说，单一窗口改革是将海关、检验检疫等执法部门需要的申报数据整合成统一化，报关数据传输可以做到数据不落地，有效减少同类数据项的重复录入，提高了申报效率。

以欣海公司服务多年的某全球著名汽车配件制造商为例，采用原有的通关模式，欣海需要将10个人的团队、加班加点去完成清

关任务，并且由于工作强度较大，差错率也一直居高不下。新的通关模式可最终将大量单证一键导入“单一窗口”申报。全程只需几秒钟，实现了“读秒清关”的惊人效果，且轻松零差错申报。原来10个人的团队，现在减至两人，且无需加班加点。

### 创新模式“关通天下”

过去，企业只能在注册地报关，对业务范围大的进出口企业而言有许多不便。如今，全国通关一体化新模式彻底打破了区域限制，让企业可以按照物流需求，自主选择通关地点和方式。何斌介绍说，某大型外商投资生产型企业注册地在江苏太仓，货物进出境地分别在上海、深圳、北京等全国多个口岸，改革前必须分别向进出境地海关办理通关手续。实现通关一体化后，企业可以自主选择申报、纳税、验放地点和通关模式，降低了企业通关成本。

### 足不出户就能通关



网络图片

海关还取消了代理报关企业异地申报限制，实现了“一地注册、全国报关”，打破了地域壁垒，海关信息系统全面互通。何斌说，如今欣海可以在全国各海关为货主企业提供报关服务，扩大了企业选择报关行的范围，使报关资源配置更加科学、合理。

对未来，何斌充满了信心。他对记者说：“对报关员来说，我们希望政策透明，执法一致，手续更简便，通关速度更快，企业成本更低。如今，这一切都在实现！”